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Die Tiere spazieren in die Arche

SCHWIERIGKEIT

1
ALLE TIERE DER WELT SPAZIEREN IN DIE ARCHE NOAH. ABER NICHT IRGENDWIE!

i 3
WEISST DU, WELCHES TIER ALS NACHSTES IN DIE ARCHE SPAZIEREN DARF?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter verdeutlicht zu Beginn, dass die Tiere nicht in beliebiger, sondern nur in einer bestimmten Reihenfol-
ge in die Arche spazieren dirfen.

Der Kniff fiir die richtige Reihenfolge liegt in der Schreibung der einzelnen Worter. Die Aufzahlung kann grundsatz-
lich mit einem beliebigen Tier beginnen - entscheidend fiir die weitere Reihenfolge ist immer der letzte Buchstabe
des Tieres. Das darauffolgende Tier muss namlich. mit genau diesem Buchstaben beginnen.

Beispiel: MeerschweincheN = NashorN => NilpferD => DachS = SchlangE = ElefanT = TigeR => ReH => HirscH usw.
Welche Tiere nacheinander in die Arche spazieren, ist also vollig egal, solange sie, entsprechend ihrem ersten und

letzten Buchstaben, richtig geordnet sind.

ICH KOMM EINFACH NICHT DRAUF

Viele Ratende denken zundchst tiber die Tiere an sich nach und versuchen, eine thematische RegelmaBigkeit zu fin-
den. Eine grof3e Schwierigkeit ist es also, von der grundsatzlichen Bedeutung auf die sprachliche Ebene zu kommen:

Allen Ratenden kann zundchst verdeutlicht werden, dass es meh-
rere ,richtige” Reihenfolgen gibt; muss beispielsweise ein Tier mit
dem Buchstaben N folgen, kann der Spielleiter betonen, dass nun
sowohl ein Nilpferd als auch eine Nachtigall folgen kdnnten. Bei
entsprechend unterschiedlichen Tieren wird so deutlich, dass das
entscheidende Merkmal nicht in der Art des Tieres liegen kann.

—— UND NOCH IMMER FALLT DER GROSCHEN NICHT

Der Spielleiter kann dariiber hinaus den jeweils letzten Buchstaben
des letzten Tieres und den ersten Buchstaben des darauffolgenden
Tieres besonders betonen.

UND WIE KANN NOCH GERATSELT WERDEN?

stverstandlich funktior(iert Die Tiere spazieren in die Arche auch in

re&e}&ﬁger zur Vollversion
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AR i
Miinchen liegt in Frankreich

SCHWIERIGKEIT

EIN PAAR BEKANNTE STADTE DEN RICHTIGEN LANDERN ZUORDNEN —

?
EIGENTLICH KEIN PROBLEM ... WEISST DU, WELCHE STADT IN WELCHEM LAND LIEGT?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter beginnt damit, beliebige Stadte ihren Landern zuzuordnen. Die Ratenden versuchen nun, in gleicher
Form beliebige Stadte den entsprechenden Landern zuzuordnen. Der Spielleiter gibt unmittelbar Rlickmeldung, ob
die Aussage korrekt war oder nicht.

Fir dieses Ratsel braucht man liberhaupt keine geografischen Kenntnisse, eine gute Beobachtungsgabe ist deut-
lich nitzlicher. Der Kniff liegt darin, vor jeder Aussage ein,Ahm* zu duBern. Da viele Menschen dieses Fiillwort im
normalen Sprachfluss hdaufig verwenden, geht es in einem Gesprach oft unter und fallt den meisten gar nicht auf.
So sind in diesem Ritsel alle Aussagen korrekt, die mit einem ,Ahm” eingeleitet werden. Alle Aussagen, die nicht mit
einem,Ahm” beginnen, gelten als falsch, véllig unabhéngig von geografischen Fakten.

Welche Beispiele gibt es da?  Ahm, Stuttgart liegt in Schweden.

Ahm, Mailand liegt in Spanien.
Ahm, Prag liegt in Brasilien.

ICH KOMM EINFACH NICHT DRAUF

Das,Ahm” ist ein normaler, haufiger und daher oft unbemerk-
ter Teil unserer Alltagskonversation. Wenn es natdirlich in den
Sprachfluss eingebaut wird, kann es deshalb sehr lange unent-
deckt bleiben.

Alle Ratenden kénnen darauf hingewiesen werden, dass es um
die verbale Aussage an sich geht, somit wissen sie schon einmal,
dass sie nicht weiter auf die Korpersprache usw. achten missen.

Weiterhin kann der inhaltliche Aspekt ausgeschlossen werden, so-
dass die Ratenden wissen, dass es nicht um die tatsachliche Lage
der Stadte geht. Konkrete Frage:,Was haben alle Aussagen sonst
noch gemeinsam?”

— UND NOCH IMMER FALLT DER GROSCHEN NICHT

Ein einfaches, aber effektives Mittel ist es, das,Ahm* besonders zu
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A S
Der Flefant kiisst das Nashorn

SCHWIERIGKEIT

LOVE 1S IN THE AIR!

?
ABER WER STREICHELT HIER WEN UND WAS SOLL DAS GANZE GEKNUTSCHE?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter beginnt damit, den Ratenden aufzuzahlen, welche Tiere von welchen gekiisst und welche gestrei-
chelt werden.

Der Kniff liegt darin, dass die groBeren Tiere immer die kleineren kiissen und die kleineren Tiere die gréBeren strei-
cheln.

Welche Beispiele gibt esda? Der Tiger kiisst die Spinne.
= Ein Tiger ist groBer als eine Spinne.

Die Maus streichelt den Wal.
= Eine Maus ist kleiner als ein Wal.

Die Kuh kisst die Ziege.
= Eine Kuh ist groBer als eine Ziege.

ICH KOMM EINFACH NICHT DRAUF

Eine groBe Schwierigkeit bei diesem Rétsel ist es, den Uberblick
zu behalten. Vor allem wenn sich viele Personen am Raten betei-
ligen, wird es oft untibersichtlich, welche Tiere nun gekdiisst und
welche gestreichelt wurden.

Den Ratenden kann nahegelegt werden, nur liber einige wenige
Beispiele nachzudenken.

Einige Tiere bzw. Tierarten eignen sich dazu, versteckte Hinweise
zu geben. So ist ein Schaferhund beispielsweise groBer als eine
Hauskatze (also: Der Schaferhund kiisst die Katze.), ein Chihuahua
ist jedoch kleiner (also: Die Katze kiisst den Chihuahua.).

UND NOCH IMMER FALLT DER GROSCHEN NICHT

Die Ratenden kdnnen dazu aufgefordert werden, sich beide Tiere konkret vorzustellen. Konkrete Fragen: ,Wie sehen
iere aus? Und wer maizt nun was?”

Peertnzﬂer zur Vollversion
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M-
Im Zauberzoo

SCHWIERIGKEIT

IM ZAUBERZOO GIBT ES DIE VERRUCKTESTEN TIERPAARE.
UND WENN DIESE DANN KINDER BEKOMMEN, KOMMT ETWAS NOCH VERRUCKTERES RAUS.

WEISST DU, WELCHE TIERBABYS ES IM ZAUBERZOO GIBT?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erzahlt den Ratenden von einem Zauberzoo, in dem es ganz verrlickte Tierpaare mit noch verriickte-
ren Tierbabys gibt. Der Spielleiter beginnt mit einigen Beispielen.

Der Kniff des Ratsels liegt darin, dass die Beine der tierischen Eltern zusammengezahlt werden und dann ein Tierba-
by mit genau dieser Anzahl an Beinen gefunden werden muss.

Ergibt die Anzahl der Beine des Tierbabys eine Zahl gro3er als acht, wird es automatisch ein Tausendfiiler.
Welche Beispiele gibt es da?

1. Im Zauberzoo heiraten ein Adler und ein Hirsch und bekommen ein Ameisenbaby.
— Adler (zwei Beine) + Hirsch (vier Beine) = Tierbaby mit sechs Beinen = z. B. Ameisenbaby.

2. Im Zauberzoo heiraten ein Hai und ein Regenwurm und bekommen ein Schlangenbaby.
= Hai (null Beine) + Regenwurm (null Beine) = Tierbaby mit null Beinen = z. B. Schlangenbaby.

3. Im Zauberzoo heiraten ein Pferd und eine Hummel und bekommen ein Tausendfiillerbaby.
— Pferd (vier Beine) + Hummel (sechs Beine) = Tierbaby mit zehn Beinen = Tausendfli3lerbaby.

UND AUSSERDEM

Tiere ohne Beine: Schlange, Hai, Schnecke, Regenwurm, Rochen, Aal
Zweibeinige Tiere: StrauB3, Huhn, Adler, Geier, Storch, Mensch

Vierbeinige Tiere: Pferd, Lowe, Maus, Giraffe, Schaf, Elefant

Sechsbeinige Tiere: Ameise, Biene, Heuschrecke, Hirschkafer, Hummel, Wespe
Achtbeinige Tiere: Spinne, Zecke, Krake

Unzdhlbar viele Beine: Tausendfuf3ler

_quertnzg_\rllerk _ zur Vollversion
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ICH KOMM EINFACH NICHT DRAUF

Die meisten Ratenden werden schnell versuchen, einen Zusammenhang zwischen den Tieren zu finden - die we-
nigsten kommen sofort darauf, die Beine zu zdhlen.

Den Ratenden kann verdeutlicht werden, dass es flir ein Tierpaar meist mehrere Moglichkeiten eines Tierbabys gibt,
somit kdnnen die Ratenden nach einer Gemeinsamkeit zwischen vielen verschiedenen Tierbabys fiir ein Tierpaar
suchen.

UND NOCH IMMER FALLT DER GROSCHEN NICHT

Die Ratenden kdnnen dazu aufgefordert werden, sich die Tiere jeweils vorzustellen, und zwar dabei, wie sie sich
fortbewegen. Konkrete Fragen:,Wie geht ein Strau3? Und ein Huhn? Und wie geht dann das Tierbaby, z. B. ein
Pferd?”

netzwerk zur Vollversion
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—iL-

Ich schicke dir ein paar
Sonnenstrahlen

AB ZWEI PERSONEN
SCHWIERIGKEIT

00

DiE SONNE GENIESSEN ... DA VERSUCHT MAN DOCH, ALLE SONNENSTRAHLEN EINZUFANGEN!

KANNST DU AUCH WELCHE VERSCHICKEN?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erzahlt den Ratenden, dass sie die Fahigkeit haben, Sonnenstrahlen an andere Personen zu schicken.
Der Spielleiter beginnt damit, indem er auf eine beliebige Person zeigt und laut sagt:,Liebe Julia, ich schicke dir ein
paar Sonnenstrahlen.” Diese kann dann versuchen, die Sonnenstrahlen weiterzuschicken, wahrend der Spielleiter
stets kommentiert, wer es wirklich geschafft hat, die Sonne zu verschicken.

Der Kniff bei diesem Ratsel liegt in der Gestik. Sonnenstrahlen werden immer dann erfolgreich verschickt, wenn
sich der Sender bei dem Wort,Sonnenstrahlen” ans Ohr fasst. Diese Geste kann oft sehr unauffallig untergebracht
werden, z. B.indem man sitzend seinen Kopf stuitzt oder sich in Gedanken am Kopf/Ohr kratzt. Der Sender der Son-
nenstrahlen darf sein Ohr auch langer bertihren, auf jeden Fall aber beim Wort ,Sonnenstrahlen”.

— ICH KOMM EINFACH NICHT DRAUF ___

Die meisten Ratenden achten von Anfang an
ziemlich genau darauf, wie die Sonnenstrahlen
verschickt werden.

Der Spielleiter kann die Sonnenstrahlen stumm
verschicken, somit wird klar, das der Kniff nicht
in den verbalen AuBerungen liegen kann.

UND NOCH IMMER FALLT DER GROSCHEN NICHT

Der Spielleiter kann die Ratenden konkret auf seine Gestik aufmerksam machen. Konkrete Frage:,Was mache ich
denn, wenn ich Sonnenstrahlen verschicke?”

netzwerk zur Vollversion
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S 245
Ich gewinne im Lotto

SCHWIERIGKEIT

000

VIELE TRAUMEN DAVON, EINMAL IM LOTTO ZU GEWINNEN,
ABER NUR EINIGE WENIGE DURFEN JUBELN.

WIE SCHAFEST DU ES, DEN JACKPOT ZU KNACKEN¢?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erklart den Ratenden, dass sie im Lotto gewinnen kdnnen, und verrat ihnen gleich ein paar Beispiele,
mit denen man es schafft.

Der Kniff bei diesem Ratsel liegt darin, dass die Begriindung fiir den Lottogewinn im Préteritum (erste Vergangen-
heit) formuliert werden muss. Was die Begriindung beinhaltet, ist vollig egal - solange sie in der ersten Vergangen-
heit gesagt wird.

Welche Beispiele gibt es da? Ich gewinne im Lotto, weil ich gestern ein Buch /as.
lesen = Ich las.

Ich gewinne im Lotto, weil ich auf einer Party war.
sein => Ich war.

Ich gewinne im Lotto, weil ich gestern meinem Bruder half.
helfen = Ich half.

Um das Ratsel etwas kniffliger zu gestalten, kdnnen die Ratenden gleichzeitig vom Blitz getroffen werden, wenn sie
fur die Begriindung das Perfekt (Beispiel: Ich habe gelesen.) verwenden. Jede andere Zeitform bleibt ohne Konse-
quenzen (z. B. Prasens: Ich lese.). Durch diesen Zusatz konnen alle Ratenden, die bereits ermittelt haben, wie sie im
Lotto gewinnen kdnnen, weiter daran knobeln, warum man manchmal vom Blitz getroffen wird und manchmal gar
nichts passiert. Alle Ratenden, die den Kniff noch nicht herausbekommen haben, kénnen sich trotzdem weiterhin
darauf konzentrieren, wie man im Lotto gewinnt.

Beispiele: Ich werde vom Blitz getroffen,
weil ich gestern gelesen habe. N
(lesen = Ich habe gelesen.)

Ich lese ein Buch. Da passiert
gar nichts. (lesen = Ich lese.)

netzwerk zur Vollversion
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3
Auf der Insel Kanukana

SCHWIERIGKEIT

000

WEIT AB VON DER ZIVILISATION LIEGT EINE InseL 1M OZEAN.

AUF DIESER INSEL EXISTIEREN NUR GANZ BESTIMMTE LEBEWESEN UND DINGE.

WAS FINDET MAN AUE DER INSEL KANUKANA?

SO FUNKTIONIERT ES

Zu Beginn erklart der Spielleiter den Ratenden, dass es eine Insel gibt, auf der nur ganz bestimmte Lebewesen und
Dinge vorkommen, und nennt den Ratenden einige Beispiele.

Der Kniff hierbei ist, dass dies nur Dinge sind, die kein U und kein A enthalten. So gibt es einen Tiger und einen Esel
auf der Insel, einen Basketball oder einen Hut aber nicht.

Welche Beispiele gibt es da?  Auf der Insel lebt ein Krokodil.
Auf der Insel gibt es einen Tisch.

Auf der Insel gibt es einen Loffel.

UND AUSSERDEM

Mobiltelefon Bild Mensch Stroh Sonne Feder Riese Decke Spiel

peertnzg\rlierk zur Vollversion
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Ein perfektes Dinner

SCHWIERIGKEIT

000

IM EXKLUSIVSTEN RESTAURANT DER STADT KOMMT NUR DAS BESTE ESSEN AUF DEN TiscH,

JEDOCH IN EINER GANZ BESTIMMTEN REIHENFOLGE.

WEISST DU, WELCHES GERICHT ALS NACHSTES SERVIERT WIRD?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erklart, dass es darum geht, die Abfolge der Gerichte im besten Restaurant einer Stadt aufzahlen zu
kdnnen.

Der Kniff bei diesem Ratsel ist in der Buchstabenfolge der Stadt versteckt. Wenn der Spielleiter also sagt, dass er sich
gerade in Berlin aufhdlt, beginnt seine Menifolge mit einem Gericht/Essen, das mit B (z. B. Bagel) anfangt, gefolgt
von einem Essen mit E (z. B. Eier), einem R (z. B. Raclette), einem L (z. B. Lachs), einem / (z. B. Ingwerplatzchen) und
einem N (z. B. Nachos). Die Meniifolge entspricht also immer der Buchstabenfolge der Stadt.

Welche Beispiele gibt es da? In Dresden isst man bei einem perfekten Dinner zuerst Datteln, dann Rehbraten,
gefolgt von Edamerkase, anschliefend Salat, dann Doner, dann Erbsen und zum

Abschluss Nusse.

In Bonn isst man bei einem perfekten Dinner zuerst Bonbons, dann Orangen, ge-
folgt von Niissen und zum Abschluss Nudeln.

In Hamburg isst man bei einem perfekten Dinner zuerst einen Hotdog, dann einen

Apfel, gefolgt von einem Marmorkuchen, anschlieBend etwas Brot, dann Ungari-
sche Gulaschsuppe, eine Rostbratwurst und zum Abschluss eine Gurke.

UND AUSSERDEM

M = Marmeladenbrot, Misli

U = Giberbackene Zucchini, U-Ei
N = Nektarine, Nussschokolade,
C = Crépes, Champignons

H = Hasenbraten, Hamburger

E = Eis, Eintopf

N = Nektarine, Nougat
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Ich komme in den Klub

SCHWIERIGKEIT

00006

]EDER MOCHTE IN DEN COOLSTEN KLUB DER STADT. ABER NICHT JEDER SCHAFFT ES!

WIE KOMMST DU IN DEN KLUB?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erklart, dass es darum geht, einen guten Grund dafir zu finden, warum man in den Klub kommt, und
beginnt mit einigen Beispielen.

Der Kniff bei diesem Ratsel sind Zeitschriften, Magazine und Zeitungen. Um in den Klub zu kommen, muss in jedem
Satz eine Zeitschrift oder ein Magazin enthalten sein. Wie diese in den Satz eingebaut werden, ist sehr offen, schon
ist es allerdings, wenn die Worter in ihrem eigentlichen Sinn verwendet werden und somit nicht direkt als Name
einer Zeitschrift erkennbar sind.

Negativbeispiel: Ich komme in den Klub, weil ich gestern die Bild gelesen habe.
Positivbeispiel: Ich komme in den Klub, weil ich gestern ein Bild gemalt habe.
Welche Beispiele gibt es da?  Ich komme in den Klub, weil am Himmel so ein schoner Stern steht.

Ich komme in den Klub, weil ich so ein krasser Playboy bin.
Ich komme in den Klub, weil ich nur den Erfolg im Focus habe.

_Fgertnzﬂeﬂf _ zur Vollversion
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Mein Lehrer
kann gar nicht genug bekommen

SCHWIERIGKEIT

0000

ESs GIBT ZIEMLICH GIERIGE LEHRER, DIE VON MANCHEN DINGEN EINFACH NICHT GENUG

BEKOMMEN KONNEN. WOVON KONNEN GIERIGE LEHRER GAR NICHT GENUG BEKOMMEN?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erzahlt den Ratenden von gierigen Lehrern, die von einigen Dingen einfach nicht genug bekommen
konnen. Um dies zu verdeutlichen, nennt der Spielleiter einige Beispiele.

Der Lehrer kann von Dingen nicht genug bekommen, deren Pluralwort genau dieselbe Form hat wie die Singular-
form. Um was fiir Dinge es sich dabei handelt, ist also vollig egal, solange sich die Plural- nicht von der Singularform
unterscheidet.

Welche Beispiele gibt es da? Mein Lehrer kann von Zimmern gar nicht genug bekommen. Eins reicht ihm nicht,
er braucht mindestens zwei Zimmer.
=> ein Zimmer - zwei Zimmer

Mein Lehrer kann von Messern gar nicht genug bekommen. Eins reicht ihm nicht,
er braucht mindestens zwei Messer.
= ein Messer — zwei Messer

Mein Lehrer kann von Fliigeln gar nicht genug bekommen. Einer reicht ihm nicht,

er braucht mindestens zwei Fliigel.
= ein Fltigel - zwei Flugel

UND AUSSERDEM

Loffel Koffer Schiiler Fenster Gebdude Computer Sanger Roller

Reifen Mitarbeiter  Segel Becher Teller Lehrer Kabel Spieler

ICH HAB DEN KNIFF, ABER MIR FALLT NICHTS EIN ...

Obwohl sie den Kniff schon erkannt haben, wird es einigen Ratenden wahrscheinlich schwerfallen, eigene Beispiele
zu finden. lhnen kann der Hinweis gegeben werden, auf die Wortendung zu achten. Typischerweise enden viele
dieser Worter namlich auf er.
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Alleinstehende Frauen

SCHWIERIGKEIT

1212121 2)

DIE ALLEINSTEHENDE FRAU ODER DEN ALLEINSTEHENDEN MANN
BEIM BLIND DATE UBERZEUGEN MOCHTE JEDER.

DocH wAS KANN MAN SAGEN, UM SIE ODER IHN IN SEINEN BANN ZU ZIEHEN?

SO FUNKTIONIERT ES

Der Spielleiter erklart, dass es darum geht, seinen Date-Partner durch bestimmte Aussagen bei einem Blind Date zu
Uberzeugen.

Uberzeugen kann man bei diesem Rétsel nur mit Songtiteln. Der Kniff liegt also darin, die Titel bekannter Lieder zu
nennen. Und da dies zu offensichtlich ware, werden die (meist englischsprachigen) Titel ins Deutsche (ibersetzt. Je
direkter die Ubersetzung, desto schwieriger und oft auch lustiger. Méchte man ein deutsches Lied nennen, iiber-
setzt man dieses wiederum ins Englische.

Welche Beispiele gibt es da? Ich liberzeuge meinen Date-Partner, indem ich ,Ich werde dich immer lieben” sage.
Ich Uberzeuge meinen Date-Partner, indem ich ,Gelbes U-Boot” sage.
Ich Gberzeuge meinen Date-Partner, indem ich ,Breathless through the Night” sage.

Lieder: I Will Always Love You” - ,Ich werde dich immer lieben”
JYellow Submarine” - ,Gelbes U-Boot”
+Atemlos durch die Nacht” - »Breathless through the Night”

UND AUSSERDEM

Englische Songtitel:  ,Single Ladies” =, Alleinstehende Frauen” (Beyoncé)
~,Happy” = ,Gllcklich” (Pharrell Williams)
LI Will Survive” = Ich werde Uberleben”  (Gloria Gaynor)
+Eye of the Tiger” = ,Auge desTigers” (Survivor)

Deutsche Songtitel: ,Manner sind Schweine” = ,Men are Pigs” (Die Arzte)
~Verdammt ich lieb dich” = ,Damn, | Love You” (Matthias Reim)
»99 Luftballons” = 99 (Red) Balloons” (Nena)
»Auf uns” - ,To Us” (Andreas Bourani)

netzwerk -
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